

1957年10月1日创刊



珠江新闻

2019年12月 13 星期五

A13

拱北海关主动对接澳门中葡交流窗口，聚焦葡语国家食品安全体系研究

文/图 羊城晚报记者 钱瑜 通讯员 林志涵 俞波 古汉松

近年来，内地赴澳门旅行的游客数量节节攀升，不少游客在返程时都会选择在关口免税店采购一些进口食品作为手信带回内地。葡萄牙的葡萄酒、巴西的咖啡，还有澳门生产的糕点饼干……如今，澳门及葡语系国家特色食品越来越受到内地游客的喜爱。

“澳门回归20年，我们企业深耕免税食品经营，在不断便利百姓、提升购物体验的同时，主动配合海关检验抽检，积极保障食品安全，不算烟酒，2019年进境食品达198批，5683.2万人民币，1188吨。相比20年前免税店成立之初，澳门食品进口规模小，仅不足20万元人民币，金额翻了280多倍，产品品种从个位数增长到百位数。”珠海市关外免税店物流苏经理称，2019年该免税店进口食品中，约有一半是

助力澳门建设“葡语国家食品集散中心”

来自澳门。

葡语国家食品展示中心项目经理郑女士介绍：“我们一直致力于为内地及澳门企业发展葡语国家食品贸易、集散等方面商机，希望发挥纽带作用，促进更多葡语国家的优质食品通过货物贸易形式大规模地进入内地市场。”

据介绍，澳门特区政府近年来锐意打造“葡语国家食品集散中心”，通过会展集中展示，网站信息互联等形式，构建线上线下互动平台，大力引进来自葡语国家食品。拱北海关针对澳门企业跨展会的特殊要求，采取“凭保放行”“预约通关”“专用通道”“集中查验”等便利措施，同时主动对接澳门中葡交流窗口，聚焦巴西、安哥拉、佛得角、几内亚比绍、莫桑比克、葡萄牙、圣多美和普林西比及东帝汶等葡语国家

食品安全体系研究，仅2019年就开展巴西、葡萄牙输华肉类企业注册评审，巴西花生、莫桑比克木豆、古巴蜂蜜、墨西哥棕虾等国家的产品风险分析研究，可以预期更多优质安全的国外食品将实现输华贸易。

据统计，2019年拱北海关监管澳门及葡语国家进出口食品逾15亿元，同比20年前增长约120倍。

随着进口食品产业的蓬勃发展，物流仓储行业迎来了较好的发展机遇。澳门大昌行供应链管理有限公司从2005年起于澳门经营常温及冷冻物流仓储及食品贸易业务，管理物流中心空间约23万平方米。随着澳门与内地食品产业日益兴旺，为解决仓储空间，节约租金成本，该公司在珠海横琴设立仓储物流中心，该公司王经理表示，“海关的大力支持让



拱北海关员在拱北口岸免税店巡查

我们开拓业务更有信心了。”

应服务澳门市场食品的大批暂存分批供应实际，凸显珠澳两地跨境仓储及物流便捷优势，拱北海关简化通关监管流程，同时针对肉类、大米和水产品等较

大的仓储需求，放开其来自境外注册生产企业的限制，实现仓储物流食品品类“全覆盖”，在保障检疫风险可控的前提下尽可能让各种常温、冷冻的食品都将实现暂存仓储配套供应。

江门高新区四季度重大项目集中动工

羊城晚报记者陈卓栋，通讯员郑锡威、陈晓君、谭耀广报道：12月12日，江门高新区（江海区）举行第四季度重大项目动工活动，包括江海万达广场、明泰广场等民生类的商业综合体项目，华夏光研生产总部等工业项目，下沙水上人家公园等高品质城建项目开工，投资总额超70亿元。

据悉，本季度江门高新区（江海区）共引入14个高质量项目。相关人士介绍，至第四季度，该区贯彻落实好江门市委“招商引资落实年”部署要求，率先完成目标任务，推动39个重点项目集中动工，总投资102.81亿元，集中动工数量及投资额分别排名全市第一、第二。

12日早上的第四季度重大项目动工活动分别于江海万达广场项目地块及明泰广场项目地块举行仪式。江海万达广场选址在金瓯路与金星路交界核心黄金地块，建筑面积超31万平方米，其外观设计将打造梦幻天幕、空中连廊等商业新地标，内部将引进万达影城imax巨幕电影院线等业态，打造大型购物中心，广场将于2021年6月26日前开业。而明泰广场有望引进国际五星级酒店品牌，并计划跨越东海路架设艺术天桥，接驳陈少白公园。相关人士表示，相关项目将共同填补区域高端商业综合体空白，服务高端产业、人才，推动高质量发展。

参与活动的江门市副市长蔡德威指出，这些大项目建成后将进一步提升江门市商业活力、居住品质，助推江门市真正接轨大都市商业规格。

12日早上的第四季度重大项目动工活动分别于江海万达



中山火炬区10个工业项目集中动工

羊城晚报记者林羽、通讯员韩永摄影报道：12月10日，中山市火炬开发区举行2019年10个工业项目动工仪式。集中动工的10个工业项目总投资21.11亿元人民币。其中，中山慧谷总部集聚中心项目作为10个工业项目中投资额最大的项目，建成后将成为火炬区集聚科技创新、智慧共享、绿色生态、产城融合的新一代科技产业园，对全面提升片区产业品质，带动火炬区产业转型升级起到重大推动作用。

火炬开发区党工委副书记黎汉钊在致辞中表示，火炬区经过近30年的发展，始终坚持创新驱动发展战略，打造了九大国家级产业基地，重点发展先进装备制造、健康科技、光电信息技术三大产业，培育了明阳智慧、康方生物、联合光电等一大批优质龙头企业。近半年来，火炬区举全区之力，对全区闲置厂房、增资扩产项目详细摸排、逐个走访，确立了10个可动工项目。火炬区10个项目的集中动工，将大大增强全区企业的投资信心，增强我区经济发展的决心，提振火炬区高质量发展的精气神。

火炬开发区党工委副书记



中国紫檀博物馆横琴分馆传递着浓厚的东方情韵

近百件故宫藏文物抵达珠海

部分珍贵故宫宫廷家具将首次对公众开放

羊城晚报记者市民游客有眼福啦！96件（套）故宫宫廷家具藏品首次整体出宫！12月12日，中国紫檀博物馆横琴分馆举办“国色重华·绽放湾区”媒体开放日活动。据悉，为庆祝澳门回归祖国二十周年，首个故宫特展合作项目“紫禁之辉——故宫宫廷家具文物展”即将于中国紫檀博物馆横琴分馆开幕。

据了解，中国紫檀博物馆横琴分馆即将于12月18日正式开馆，故官藏品现已抵达横琴分馆，布展工作正紧锣密鼓地进行中。此次展览是故官首次在馆外举办宫廷家具专题展，96件（套）故官宫廷家具藏品首次整体出宫，部分珍贵故官宫廷家具是首次对社会公开，非常难得。展览自12月18日起正式在中国紫檀博物馆横琴分馆对公众开放，展期至2020年6月18日。

“紫禁之辉——故官宫廷家具文物展”共分三个单元：“盛世风华”“福寿安康”“国泰民安”，按不同内容第辅导，或庄严肃穆、或富丽堂皇、或淡雅幽静、或精致华丽，为观众提供昔日内廷罕见原状，感受宫廷家具的端庄神韵。展览还将从不同视角为观众介绍宫廷家具的历史沿革、制作工艺、材料选择、装缀纹饰、使用规制等内容，将专业知识用通俗的方式提供给公众，增进他们对宫廷文化的兴趣和理解。

除故官展览外，位于横琴分馆一层的常设展览“国色重华——明清式家具暨古建筑模型展”，亦吸引了众人目光。据介绍，中国紫檀博物馆馆长陈丽华及其家族将积数十年珍藏及精心指导制作的明清紫檀家具精品、大型老北京古城门建筑模型等文化艺

品带到横琴分馆，展出的部分同款紫檀艺术品曾先后被故官博物院、美国史密森博物馆、德国德累斯顿国家艺术收藏馆、法国香波堡、日本九州国立博物馆在内的多家世界博物馆收藏。相辅相成的榫卯结构、精美细腻的雕刻形象和质感，传递着浓厚的东方情韵。

中国紫檀博物馆横琴分馆相关负责人称，无论是“紫禁之辉”中展现出的古代工匠精工细作和匠心独运的专注与坚守，还是“国色重华”传达的现代匠人工艺对传统文化继承和发扬的执着追求，都饱含着中华文脉中传承不息的“工匠精神”，也展现出故官博物院、横琴政府、中国紫檀博物馆三方全力推进面向港澳、面向国际的文化交流所做出的积极努力。

（文/图 钱瑜 何叶舟）

中山重拳出击打击欠薪

针对查实的欠薪违法行为，设立“两清零”目标

清零；2020年春节前，实现其他欠薪案件及时动态清零。

中山市人社局相关负责人表示，为了更有效地维护农民工权益，本次行动将以招用农民工较多的工程建设领域和劳动密集型加工制造等行业为重点，突出政府投资项目和国企项目，加工制造业企业，以及存在拖欠农民工工资隐患的其他企业。

据介绍，国家招投设有“两大杀器”惩治欠薪“老赖”。欠薪

者不仅会被纳入“黑名单”，构成恶意欠薪的还将被追究刑事责任。欠薪者一旦进入30个部门联合惩戒的“黑名单”，不仅工程项目招投标、信贷融资等方面受到限制，还不得乘飞机、高铁出行。恶意欠薪是一种犯罪行为，“拒不支付劳动报酬犯罪”一经定罪，最高可判7年。

劳动者遭遇拖欠工资或发现欠薪违法行为，可以向用人单位所在辖区的人社分局或拨打12333进行投诉举报。

珠海横琴颁授首批港澳建筑企业和专业人员备案认可书

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：12月12日，珠海横琴新区管理委员会主任杨川和党委副书记李伟辉分别为首批港澳建筑专业人士、港澳企业颁授了《备案认可书》。同时具有香港和澳门注册执业资格的余伟清，来自澳门的冼伟雄、周子键，喜获首批港澳专业人士备案认可书。来自澳门的澳马建筑工程有限公司、柏杰工程顾问有限公司，分别为澳门施工企业和工程顾问公司获发首批港澳企业备案认可书。

据悉，根据《粤港澳大湾区发展

政策纲要》政策授权，珠海市率先运用经济特区立法权，出台了全省首部明确规定引进港澳企业和专业人士到内地直接执业服务的地方性法规《珠海经济特区横琴新区港澳建筑及相关工程咨询企业资质和专业人士执业资格认可规定》，为横琴新区进一步发挥深化改革、扩大开放、促进合作中的试验示范作用提供法制保障。这是珠海2019年通过地方立法将国家最新改革措施予以法制化的先行先试探索。

《认可规定》引起港澳建筑业界高度关注。自12月1日施行以来，

已有21位港澳专业人士和8家港澳企业提交了备案咨询材料。其间，横琴新区建设环保局积极宣贯法规，同步印发配套《备案工作指引》，引导港澳企业和专业人士便捷有序备案。自12月2日至今，已有澳门建造商会、澳门工程师学会、亚太城市土地学会香港分会、香港能源服务协会等四批港澳商会、学会、协会先后来访横琴探寻合作商机，横琴新区建设环保局召开专题法规讲解会，帮助他们尽快熟悉法规和备案流程，促进三地协同发展。

健康珠海专家智库成立

羊城晚报讯 记者郑达报道：12月12日上午，健康珠海专家智库成立大会召开。珠海市人民政府副秘书长周慧珍出席会议，为健康珠海专家智库揭牌并向健康珠海行动专家咨询委员会特聘专家颁发聘书。珠海市卫生健康局党委书记、局长徐超龙，复旦大学公共卫生学院党委书记、教授罗力分别代表市卫生健康局与复旦大学公共卫生学院共建健康珠海专业智库、加强人才队伍培养等方面深入合作，复旦大学公共卫生学院将为珠海市健康城市建设与发展提供全局性、综合性的公共政策建议和决策咨询。

徐超龙表示，当前珠海正处于创建全国健康城市示范市的关键时期，如何在全国38个试点城市中脱颖而出，建成粤港澳大湾区的国际化健康城市，迫切

需要强大的智力支撑。“健康珠海专家智库”的成立，对提高珠海健康城市建设科学决策水平，加快健康珠海高质量发展具有十分重要的意义。”

根据战略合作协议，双方将按照“优势互补、资源共享、合作共赢、创新发展”原则，在共建健康珠海专业智库、加强人才队伍培养等方面深入合作，复旦大学公共卫生学院将为珠海市健康城市建设与发展提供全局性、综合性的公共政策建议和决策咨询，促进国内一流高等学府、顶尖院校在理念、技术、人才、资源、项目优势与珠海健康城市建设深度融合，推动健康珠海可持续发展。

僵尸车“霸”车位三年居民苦不堪言求助交警



日前，珠海交警根据微信粉丝举报，清理了一批“僵尸车”。其中，有一辆“霸王车”在老城区车位稀缺地段“霸”了三年车位，还散发出臭味，车主迟迟不肯开走。

珠海南夏一街地处香洲总站旁，周边街道停车位稀缺，很多住在附近的居民经常感叹一位“难求”。然而，就在这条街上，却长期停放着一辆“霸王车”。12月5日早上，交警机动大队宋警官根据粉丝举报的线索，来到南夏一街某居民楼下，果真发现了一辆残旧的银灰色小车。

这辆粤CW××03号牌灰色吉利小车车身布满灰尘，后挡风玻璃碎裂，车身有多处明显的凹陷。由于后挡风玻璃不翼而飞，车内散发出阵阵难闻的气味。过路的行人避而远之，恰巧在车旁开服装店的老板更是苦不堪言。

街坊们告诉记者，这辆吉利小车停在南夏一街有好几年时间了。2017年那次超强台风，这辆小车被一棵大树砸中，车身被砸出了好几个坑，挡风玻璃也被砸碎，车也被淹了。但是，这台小车的车主一直对车不予理会。

经调查，这辆吉利小车的车主姓吴，也是南夏一街的居民，这辆车是前几年他的大伯过户给他的。吴先生自称，小车2017年受

台风影响受损后，他原本想着联系保险公司处理，查询后发现这辆车没有买车损险，无法理赔。吴先生想到拖车、修车不仅要花钱，还要花时间，就把这事给搁置了。后来，吴先生搬了新家，也买了新车，久而久之就把这辆吉利小车遗忘在南夏一街上了。

其实，交警发现这辆吉利小车后，也曾多次通知吴先生，让他尽快将车辆移走，或办理提前报废手续。但每次吴先生都答应得好好的，可一直都没有把车移走。

珠海南夏一街地处香洲总站旁，周边街道停车位稀缺，很多住在附近的居民经常感叹一位“难求”。然而，就在这条街上，却长期停放着一辆“霸王车”。12月5日早上，交警机动大队宋警官根据粉丝举报的线索，来到南夏一街某居民楼下，果真发现了一辆残旧的银灰色小车。

这辆粤CW××03号牌灰色吉利小车车身布满灰尘，后挡风玻璃碎裂，车身有多处明显的凹陷。由于后挡风玻璃不翼而飞，车内散发出阵阵难闻的气味。过路的行人避而远之，恰巧在车旁开服装店的老板更是苦不堪言。

据记者了解，珠海市民对“僵尸车”一直都非常关注，上周珠海交警微信号召粉丝们积极提供“僵尸车”线索，结果当晚小编就收到400多条举报留言。最近一周，各交警大队根据粉丝举报线索，对疑似“僵尸车”进行全面核查，又清理了一批“僵尸车”……

珠海交警表示，随意遗弃车辆在路边，任由车辆变成“僵尸车”，不仅占用公共资源、影响交通环境，一旦车辆发生事故，原车主还要负连带责任。正确的做法是，通过正规手续买卖机动车并办理过户手续，对达到报废标准的车辆进行报废处理。

（文/图 何叶舟）



香洲交警根据市民举报线索清理僵尸车

珠海香洲区禁毒工作动态

200余名师生参加禁毒宣讲活动

12月9日，香洲翠香街道禁毒办联合翠香社区居委会、珠海市香洲区第三小学、珠海市第二强制隔离戒毒所开展了“健康人生，绿色无毒”专题禁毒宣讲活动，共200余名师生参加了此次活动。

在高校开展禁毒宣传活动

12月8日上午，香洲前山街道禁毒办在暨南大学珠海校区，借“武英杯”传统武术精英赛

进行之际开展禁毒宣传活动，通过悬挂禁毒宣传横幅、派发禁毒宣传小册子、宣传礼品及毒品知识问答等形式向居民群众宣讲了毒品的危害，吸引了居民群众积极参与。

禁毒宣传走进中学

12月6日下午，香洲梅华街道联合梅华中学共同举办了以“健康人生，绿色无毒”为主题的禁毒宣讲活动，该校400多名师生参与此次活动，进一步加强青少年防毒拒毒意识，让在校学生认识毒品的危害，增强自我保护意识。（香轩）

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 黄铁安/美编 张江/校对 何绮云